Radkovy zlom

TeX zkouma mista v radku ohledné moznosti
rozdélit zde radek:

nelze - napr. mezi znaky, kde nelze rozdélit slovo
ze - pred prvni mezerou
ze s pokutou - napr. rozdéleni slova

radkovy zlom Casto zpusobi zménu v radku -
odstranéni mezery, pridani spojovniku,...

mezery a pokuty jsou tzv. odstranitelne prvky,
pokud by jimi zacinal radek, jsou odstranény




Pokuty

bezrozmérny prvek, hodnota -10 000 az 10 000

s

pokud zde dojde k rozdéleni radku (stranky), pficte
se k hodnoceni

nekolik pokut vedle sebe - pouzije nejmensi
lze vlozit rucné: \penalty500

rada pokut se vklada automaticky pri radkovem a
strankovem zlomu




Pokuty radkoveho zlomu

\exhyphenpenalty=50 rozdéleni slova, které
obsahuje pomlcku

\hyphenpenalty=50 automatické rozdeleni slova
\interlinepenalty=0 za kazdy radek odstavce
\linepenalty=10 pricita se ke skore radku




Pokuty strankoveho zlomu

\brokenpenalty=100 stranka konci rozdelenym
slovem

\clubpenalty=150 stranka konci 1 radkem odstavce

\floatingpenalty=2000 rozdéleni vlozeného prvku
(poznamky pod c¢arou)

\postdisplaypenalty=0 stranka konci vzorcem
\predisplaypenalty=10000 stranka zacina vzorcem
\widowpenalty=150 stranka zacina 1 radkem

odstavce
- e




Pokuty matematickeho rezimu

\binoppenalty=700 rozdeleni radku za binarnim
operatorem

\displaywidowpenalty=50 zlom pred poslednim
radkem samostatneho vzorce

\relpenalty=500 rozdéleni v misté relace




Lamani radku

TeX vezme cely odstavec a vyznaci si vSechna mista,
na kterych lze zlomit radek

zkousSi kombinace zlomu a hodnoti jejich kvalitu
az 3 pruchody, jakmile uspéje, dal nepokracuje:
bez déleni slov, limit kvality \pretolerance=100
s délenim slov, limit kvality \tolerance=200

s délenim slov a zvétSenou roztazitelnosti mezer, limit
kvality \tolerance

kdyz uspéje, vybere variantu s nejlepsim skore




s wes

Hodnoceni radku

skore radku (demerits) =
(\linepenalty + nedokonalost)? + pokuta?

S, v

ctverec pokuty v misteé rozdéleni radku se podle
znaménka pokuty pricita nebo odecita

nedokonalost radku (obecné bloku, badness)
vyjadruje, jak moc bylo lepidlo roztazeno/stlaceno:
100 - abs(deformace/pruznost)3

maximalné 10 000




Hodnoceni odstavce

skore odstavce (demerits) =

soucet skore vSech radku +

penalizace za kazdy vyskyt nezadouciho jevu
nezadouci jevy:
\adjdemerits=10000 nesourode sousedni radky

\doublehyphendemerits=10000 rozdelené radky
za sebou

\finalhyphendemerits=5000 rozdéleny posledni
radek




Problem 10 000

nedokonalost radku je shora omezena na 10 000 -
TeX nerozliSuje mezi ohyzdnym a zcela katastrofalnim

rad
PO

<em, my ano

nrekroceni 10 000 uz zakazy ztraceji ucinek, TeX

o, “

problemovy radek ,,odepise” a optimalizuje ostatni

radéji doporucit radkovy zlom ve vhodném misté
(\linebreak)




Jak ovlivnit zlom radku

\\[velikost]

\newline

zahaji novy radek (nezarovna pravy okraj),

s arumentem prida svislou mezeru daneé velikosti

\\*[velikost]
totez, navic zakaze zlomit stranku

\linebreak|cislo]
\nolinebreaklcislo]
pomoci pokuty (ne)doporucuje zlom radku,

parametrem celé cislo 0-5 (implicitné &)




Globalni zlom radku

s,

moznost ovlivnit sestaveni radku, pokud se nedari
najit vhodnou sazbu odstavce

\fussy

trva na maximalni roztazitelnosti, porusi pravy
okraj, implicitni chovani; \documentclass s volbou
draft = zvyrazni cernym obdélnikem

\sloppy
roztrhne mezery a zachova pravy okraj

pouzit pred \begin{document}




Zlom stranek

TeX sbira material na stranku

jakmile je ho dost, vybere nejvhodnéjsi misto a zde
zlomi - nebere ohled na sousedni stranky

opét system pokut, napr. za vdovy a sirotky

vdovy a sirotky je rozumné uplné zakazat
\widowpenalty=10000
\clubpenalty=10000

problém: plovouci text (napr. poznamky pod carou)
ubira prostor stranky, navic nékdy ve vztahu k textu

stranky
- e




Jak ovlivnit zlom stranky

\pagebreakicislo]
\nopagebreakicislo]
analogie \linebreak

\newpage

\clearpage

\cleardoublepage

ukonci odstavec a stranku, \clear... navic vynuti
vysazeni zadrzovanych plovoucich obrazku a
tabulek, chovani zavisi na formeé textu
(dvoustranny, dvousloupcovy,...)




Uprava jedné stranky

obcas by se hodilo pridat/ubrat radek na konkreétni
strance, aby nasledujici vysly lepe
\enlargethispage{délka}

zvétsi zrcadlo aktualni stranky o danou délku (muze
byt i zaporna)

\enlargethispage{\baselineskip} prida radek
\enlargethispage{-\baselineskip} ubere radek




Definice prikazu (maker)

bez parametru:
\newcommand{\prikaz}{vyznam}

kdyz pak pouzijete \prikaz, bude nahrazen
vyznamem

jen pro nove prikazy, existujici lze zménit pomoci
\renewcommand

\newcommand{\pscTULH461\,17}
\newcommand{\adresaTUL}{Studentska~2,
\pscTUL\ Liberec~1}




Parametry prikazu

\newcommand{\prikaz}[pocet_parametril{vyznam}
identifikovany cisly od 1
v téle prikazu ve tvaru #1

\newcommand{\pojem}[1K\index{#1}\emph{#1}}
K organizaci souboru je urcena \pojem{slozkaj.

\newcommand{\NnadK}[2K \frac{#1!{#2!(#1 - #2)'}}
$$ \Nnadk{8}{3} $$ Q|

31(8 — 3)!




Nepovinny parametr

standardné lze jen jeden:
\newcommand{\prikaz}[pocetllhodnotal{vyznam}

pocet je celkovy poCet parametru, prvni z nich je
nepovinny, pokud chybi, dosadi se do néj hodnota

nepovinny parametr pri volani uzavrit do [ ]

\newcommand{\mail}[2][tul.cz{\emph{#2@#1}}
\mail{kdosi} - kdosi@tul.cz
\mailljinde.coml{kdosi} - kdosi@jinde.com
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